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ki agrár-háború Magyarországon.
v.

Á tőzsde.
I.

Mindenütt a müveit világ államaiban, 
ahol csak az agrár-követelések fölszinre 
kerültek: a földdel való harezot tulajdon­
képpen a tőzsde vette föl.

És valójában ez a kettő egymásnak 
halálos ellensége.

Meri a pénz — e fiktiv csere eszköz 
lényegének ismeretéből következik, hogy 
a mozgó tőke midőn magának produk- 
cziót, hasznot erőszakol ki: teszi ezt a 
valódi produkezió-képes erőknek, a ter­
mészeti és emberi képességeknek rovására, 
azoknak megkárosításává 1.

Tehát az agrár-politika, midőn azt 
követeli, hogy mindaz a produkezió, mindaz 
a termelés, melyet a természeti erők és 
emberi tehetségek a kötött tőke segé­
lyével létrehoznak,osztatlanul ezeket illesse: 
egyenes ellentétbe helyezi magát a mozgó 
tőke érdekeivel, mely ezt a parazita sze­
repét az idők végtelenségéig szeretné 
folytatni.

A harcz mindenütt elkeseredett és 
egyenetlen, mert a tőkék már régen szö­
vetkeztek érdekeik védelmére és szövet­
kezetüket, melyet tőzsdének nevezünk, 
idejében ellátták a legfélelmesebb fegy­
verekkel. az állami és közélet kiváltságai­
nak fegyvereivel. — Az agrár-politika 
pedig világszerte mindenütt csak a szer­
vezkedés korát éli még.

Elkeseredett ez a harcz. mert a tőzsde 
részén van az erő és a hatalom, a másik 
lel pedig anyagi erők hijjával a puszta 
igazság szellemi fegyvereivel küzd.

bedig nehéz dolog az igazságot meg­
értetni és terjeszteni, midőn a sajtó 
orgánumai csaknem kivétel nélkül elfogad­
ják a bankok szubvenczióját és igy kény­
telenek a tőzsde érdekeit szolgálni; midőn 
a kapitalizmus százados uralma alatt az 
embereknek alapfogalmai a jogról és igaz­

ságról szándékosan és tervszerükig össze 
lettek kuszáivá és elferdítve.

Íme egy példa! Magyarországon sok 
tentát elfogyasztottak, sok fulmináns be­
szédet elmondtak már a külön katonai 
igazságszolgáltatás jogtalanságának kimu­
tatásában. De ugyan hol késik az a nagy 
megbotránkozás, melyet minden igazságosan 
gondolkodó embernek éreznie kell, ha 
figyelembe veszi azt, hogy van Magyar­
országon egy az államtól különálló tör­
vényszék. a tőzsdei bíróság, mely németül 
tanácskozik, melynek tagjai részben ma­
gyarul sem tudnak, mely a pénz-polypok 
szívó tárczái közé került szerencsétlen 
áldozatokat, ha még védekezni mernek, 
egy külön — be nem avatottak előtt 
teljesen ismeretlen — törvénykönyv, a 
tőzsdei jogszokások alapján, tetszése szerint 
elitélheti, sőt ennek az Ítéletnek a végre­
hajtására a polgári hatóságokat kötelezheti.

íme egy másik példa! Magyarország 
egyik minisztere kibocsát egy rendeletet, 
a hires elkeresztelési rendeletet, melyet 
legtöbb törvénykezési fórumunk is törvény­
telennek deklarál: de «azért az ('gesz magyar 
sajtó autodafékat rendez azok ellen, akik 
ez előtt a törvénytelen rendelet előtt nem j 
akarnak térdet hajlani. — Magyarország 
másik minisztere kiad egy rendeletet a 
tőzsdének, hogy nevezzen meg két tagot, 
akik az állam kiküldötteivel együtt a kül­
földi tőzsdéknek a visszaélések meggállá- I 
sára tett intézkedéseit tanulmányozzák. — 
A tőzsdetanács erre kijelenti, hogy ennek 
a kérdésnek a tanulmányozását egészen 
fölöslegesnek tartja és a miniszteri ren­
deletet ad acta teszi! Erre a hallatlan 
lefűzésre az oly könnyen botránkozó sajtó 
szégyenlősen hallgat, vagy legfeljebb a 
csúffá telt minisztert perszillálja. Ez utóbbi 
pedig zsebredugja a lefűzést és meghajlik 
a tőzsde infornális hatalma előtt, mely­
nek kohójában az állami hatalom legfel­
sőbb közegének erélye is megpuhul.

A közönség a befolyásolt sajtó pél­
dájára egészen más erkölcsi mértékkel j 
méri a börze cselekedeteit, mint más ' 

intézményeket. — A szokás hatalma, a 
megvesztegetett sajtó perfid információja, 
a befolyásolt államférfiak rabulisztikus 
okoskodása a nagy közönség erkölcsi igé­
nyeit a minimumra szállította le. Az 
emberek lassankint hozzászoktak a börze 
fogalmait a privilegizált fosztogatással iden­
tifikálni.

Ismét egy kis példa!
A tőzsdének többrendbeli ártatlan 

szokásaihoz tartozik, hogy még nem is 
létező vállalatok papírjait — ha a befo­
lyásos emberek érdeke úgy kívánja — 
hivatalosan jegyzi. Igy van ez annak a 
nagy szállónak a részvényeivel, melyet 
egy részvénytársulat építtet a fővárosban 
és a melynek még az alapozása sem 
kész; de azért már hónapok óta a hiva­
talosan jegyzett papírok között szere­
pelnek.

így volt ez a villamos vasút részvé­
nyeivel is, melyek — úgy az üzembe 
vett, mini a még csak tervben létező vál­
lalaté — a tőzsde titkos machinácziói 
folytán indokolatlanul magas árfolyamot 
érlek el.

Ekkor a tőzsdetanács jónak láda egy 
határozatával kizárni e papírokat a diffe- 
rencziális üzlet keretéből. Ennek aztán 
nagyon természetesen az lett az eredmé­
nye. hogy a nevezett papírok rohamosan 
estek és számtalan becsapott spekuláló 
szegény' ember nagyon megkárosodott. A 
ditferencziál zsebrevágfák azok, akiknek 
javára szolgált ez a határozat: a börze­
matadorok.

Ekkor néhány lapban sűrűn emleget­
ték egy urnák a nevét, aki a börzeta­
nácsban odahatott, hogy ez a famózus 
határozat meghozassák és a kinek ez a 
kis »üzleti fogás« a legtöbb hasznot haj­
tott. —

Nos!? — Azért a dolognak semmi­
féle komolyabb következménye nem lett. 
Az az ur nem tartotta érdemesnek ma­
gát a gyanúsítások ellen védelmezni; 
vagy az illető lapokat bepörölni. A tőzsde 
nem tartotta érdemesnek a tanácsot a
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gyanú alól tisztázni. A publikum is napi­
rendre tért a dolog fölött. — Hiszen utó­
végre is nem az első eset, hogy nehány 
hatalmas ura a tőzsdének zsebrevágta 
azt, a mit sok ezer meg ezer szegény 
ember veszített.

A pápa áldása a néppárton.
Lapunk vasárnapi számában a fen- 

nebbi czim aluli közölt lóriink kapcsában 
pótlólag felemlítjük, hogy XIII. Leó pá­
pának gróf Zichy Nándorhoz, mint a nép­
párt egyik vezéréhez intézett levele, a 
pápa pecsétjével és sajátkezű aláírásával 
van ellátva.

Különbéit a nagyfontosságu levél, me­
lyet a katholikus közönség s a néppárt 
elvbarátai bizonyára élénk örömmel üd­
vözölnek, igy hangzik:

*

Kedves l’iunk, nemes Férfiú, üdvöt s apos­
toli áldásunkat!

Mennyi odaadó szeretet s mily nagy gon­
dot fordítottunk mind arra, ami a legutóbbi 
időkben vallásunk ügyéért Magyarországon tör­
tént, az előtted s a magyar nemzet előtt eléggé 
ismeretes. Ugyanis igen-igen fájlaltuk azt, bogy 
a katholikus ügyet, a mely István, a szent ki­
rály óta nálatok állandóan virágzott, megtá­
madták, s oly módon ostromolták, hogy nagy 
veszélyben forog. S azért úgy Apostoli hivata­
lunk kötelménél, mint kiváló szeretőiünknél 
fogva, a melylyel irántatok viseltettünk, min­
den eszközzel arra törekedtünk, hogy a ma­
gyarokat a katholikus szent vallás védelmére 
buzdítsuk.

Óhajtjuk pedig nyilván megadni nektek azt 
a dicséretet, hogy igen sokan közéletek kész­
ségesen feleltek meg törekvéseinknek; annak 
pedig kiválóan örvendett link, hogy az Egyház 
jogainak s Magyarország vallási dicsőségének 
az országgyűlésen való védelmére a katholiku- 
sok uj egyesülete jött létre; s minthogy ezen 
egyesülés vezérlete reád, kedves l’iunk s Ester­

A „TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

Az én Gazsi bátyám.
(A »Tiszántúl« eredeti tárczája.)

Biz úgy fiuk! Nagyon sovány koszt manap­
ság az az őszinteség!

Ha örökösen az egyenes utat akarjuk ta­
posni, üresen marad a mi zsebünk: boldog bol­
dogtalan szemünkbe kaczag, a népbolonditók 
sárral dobálnak, s országos csalók, népszipo­
lyok olvassak fejűnkre a becsületesség parag- 
raphusait.

Azt mondják, hogy »szemesnek áll a vi­
lág« — no meg a szemtelennek: a jelszó az, 
hogy »aki kapja a' marja.»

Nem boldog idő, nem áldott állapotok 
ezek?! A ki szerencsétlen embertársait beke­
veri a krédóba, s mikor már jól bezavarta 
őket, felhasználja a zavarost s ügyesen halá­
szik a maga zsekére: az élelmes ember.

A ki bankhivataloknál, pénzintézeteknél, 
pósta-takarékpénztaraknál nehánv szerény ez­
rest zsebre vág: az szemes ember.

> a ki csupa szórakozottságból a más zse­
bébe nyúl, no de úgy, hogy az illető nem ve­
szi észre: az praktikus ember.

En nem halásztam a zavarosban: nem ke­
zeltem el ezreket; nem nyúltam a más zse­
béke; de még csak nem is kértem pénzt zsu­
gori nagybátyámtól, (amit persze hiába tettem 
"volna és tettem is eleget, hanem ha már ő 
egyszer pénzt utalványozott az ő kedves öcscsé- 
nek: miért ne fogadtam volna el?! 

házy Miklós Móricz nemes férfiúra bízatott; 
ahhoz nektek legbensőbb üdvkivánatainkat nyil­
vánítjuk. mert teljesen bízunk abban, hogy a 
Ti vezérletetek alatt a katholikusok serény buz­
galmáról táplált reményünk bőségesen fog tel­
jesülni. S hogy mily jó szándékkal mozdítjátok 
elő a szép munkát, arról tanúskodik hódolat- 
és szeretetteljes leveletek, a melyet minap hoz­
zánk intéztetek.

S minthogy abban arról is értesittettek 
hogy ti a katholikusok törekvéseinek előmozdí­
tására, »Fejérmegyei Napló- czim alatt uj lapot 
létesítettetek, azt Mi örömmel helyeseljük; 
mert Te s a többi írók elvül tartjátok, hogy 
soha a püspökök szándékától s tekintélyétől el 

I nem tértek s egyszersmind a legszorgalmasab- 
j ban megtartjátok mindazt, amit a hirlapirók- 
; nak már többször tanácsoltunk, tudniilik a sze- 
j retetet az irmodorban való mérsékletet, a világi 
I hatóság iránt való tiszteletet, a püspökökkel s 

mindenekelőtt az Apostoli Szentszékkel való 
teljes egyetértést. Amit tehát a haza szeretető, 
az ősi vallás fénye javai, azt lelkesen és bátran 
törekedjetek ki is vinni.

Mi pedig, hogy az Isten azt. amire mind­
nyájatok vállalkoztatok, a Szeplőtelen Sz. Anyá­
nak .Magyarország Védasszonyának könyörgé­
sére. kegyesen előmozdítsa, a legnagyobb sze­
retettel adjuk reád, kedves Fiunk Esterházy 
Miklós Móricz nemes férfiunk, s a többiekre, a 
kik veletek ama levelet Hozzánk intézték, apos­
toli áldásunkat.

Kelt Rómában Szent Péternél 189ő-ik év 
inárczius 6-án, pápaságának tizennyolczadik 
évében.

XIII. LEO PÁPA.

A nyitrai mandátum.
A »Ny itr amegy ei Szemle« a követ­

kező érdekes dolgokat írja:
M i é r t j ö 11 ide a k a t o n a s á g ? Ez most 

a nagy kérdés, melyre úgy látszik senki sem 
tud megfelelni. A minisztert interpellálja Horto- 
ványi. hogy mi czélra hivatott Nyitrára a kato­
naság? — A miniszter feleli, hogy nem tudja, 
hanem informáltatja magát, pedig már az inter- 
pellácziót előzőleg egy napja ott volt a minisz­
tériumban a felczitált főispán. Itt helyben kérdezi

(Ismeretes az én nagybátyám — nem a 
Muki. hanem a másik mindenfelé.

, Igaz ugyan, hogy ő nem találta fel a re­
pülő-gépet, az örökké mozgó ágyúgolyót, sem 
ő »akarja« feltalálni; de hisz' nemcsak azok a 
nagy emberek élnek örökké, a kik világra szóló 
találmányukká! gazdagítják az emberiség köz­
kincsét: - hét vármegye apellálna ez ellen, 
mert hogy az én nagybátyám élni fog emléke­
zetben az emberi kor legvégső határáig: az 
már biztos.

Arról nem vállalok felelőssget, igaz-e? 
csakhogy azt is beszélik, hogy az öreg mindig 
két pisztolyt hord magával, hogy a nálánál os­
tobábbat lelőjje. (Úgy látszik, eddig még nem 
akad! olyanra.) De nem ez a jeles tulajdonsága 
teszi őt emlékezetessé, hanem különösen fös­
vénységig menő takarénossága.

Ha Krisztus Urunk idejében élt volna, a 
példabeszédbeli ember biztosan neki adta volna 
az egy talentumot, hogy kamatoztassa. Nem is 
ásta volna ő a földbe, mint az »álnok szolga.« 
A tradiczió már eleve is hü emlékéhez, mert 
»száll az ének szajról-szájra« hét vármegyé­
ben, hogy: könnyebb az ökörből a burnyuf "ki­
kérni, mint Gazsi bácsitól egy-két krajezárt ki­
csikarni. S nekem mégis sikerült

Rettentő pénzzavarban voltam: azaz hogy 
mit beszelek én pénzzavarról, mikor egy meg­
vesz,ekedett krajezár sem volt a zsebemben. 
Tehát nagy pénzszükségben voltam, s a szük­
ség találékonynyá telt.

Tudta az öreg, hogy az ő »kedves öcscse« 
(mindig igy szólított i még a. boldogabb időkben 
szenvedélyes lutrista volt. S ez volt a mentő- 

az alispántól Zichy János gróf, minek van itta 
katonaság? Az alispán azt feleli, hogy nem tudja 
s azt sem tudja, ki hívta ide. Kérdeztük Rédekv 
Géza rendőrkapitányt, de ő sem tudta megmon­
dani, hogy ki hívta ide a katonaságot. Hát ez 
valóban jó, bizonyára Mokossinyi a városi rendőr 
rendelte ide, ha már nem akad ura. Avagy már 
restellik az igazi okot bevallani, miután °a terv 
nem sikerült? Majd kiderül minden, mi csak 
egyet látunk, hogy egy bizonyos titkos kéz prog- 
rammszerüleg táviratozza az »Országos Értesítő­
nek«. hol volt, véres verekedés, azaz hol kellett 

i volna lennie. Igy hogy csak egy esetet említsünk, 
i midőn Zichy Zsérén tartotta prograrmnbeszédjét 

abban az órában jöttek meg a budapesti lapok 
ide s ott olvastuk, hogy Zsérén véres verekedés 

I volt. Es csakugyan este a Zséréről érkezőktől 
I hallottuk, hogy egy pár Latkóczysta közbeke­

veredett a Zichysták közé, duhajkodni kezdett, 
tie a képviselőjelölt tapintatos fellépésének sikerült 
csendbehozni mindent. Tehát a zsérei verekedés 
előre volt tervezve s előre megjövendölve, mint 
Falbnak kritikus napjai, de szerencsére nem 
következett be, mint ezek, éppúgy Kólóéban. 
I dvarnokon. Az ellenfél tehát akar verekedést, 
hogy igazolja a katonaság ittlétét, hogy rontsa 
a választást s miután tervei a nép józanságán 
hajótörést szenvedtek, most zavarában még azt 
is eltagadja, hogy a katonaságot ő hozatta. - 
Szégyenletes állapot, mely ázsiai despotákhoz 
illik !

Lapszemle.
Budapest, 189Ö. inárczius 17.

A Magyar Állam Lengyelország száz év 
előtt történt feloszlatásának emlékére, össze­
hasonlításokat tesz Lengyelország és hazánk 
közölt s oda konkludál, hogy ha azok a javas­
latok törvényekké válnak, melyek Magyarorszá­
got keresztényi jellegétől megakarják fosztani, 
akkor nekünk is félnünk lehet, hogy Lengyel­
ország sorsára jutunk.

A Hazánk hosszasan és alaposan ismerteti 
azon akcziót. mely a kormány részéről a köz­
gazdasági válságra vonatkozólag, olyan irányban 
indult meg. hogy a független gazdák, az agrá­
risták törekvései, a somogyi pontok, a gazda­
kongresszus stb. ne érvényesülhessenek.

A Nemzeti Újság azt tartja, hogy a kép­
viselőházat rövid idő alatt fel fogják oszlatni s 
uj választásokat fognak elrendelni; ezt mutatja 
az is, hogy a képviselők már sűrűn kezdenek 
lejárni kerületeikbe, hogy a mandátumot ma-

®SS"EEHEEHEE5HESEE5EEEE!!HEEHEEEEE!!W"EE!!EEEEÉ!"E!!E!E!EEE9E"®E!EEEE!,**<"* 

deszka. S amit kéréseimmel nem tudtam el­
elérni, azt megadta egy cselfogás. Ilyenforma 
levelet irtani:

»Kedves barátom! Nagyon jól olvastad az 
újságban, hogy ritka szerencse ért, s azt Írod, 
hogy Isten bizony, zöldburokban születtem. No 
hát tudod, nem kell ahhoz zöld-burok, csak egy 
olyan alomkép, a minőt én láttam, meg aztán 
egy kevés abból, a mi mostan úrrá tett.

Ha Turn Márton a ludmellcsontból jöven­
dölt száraz telet, (igaz ugyan, hogy a krónika 
nem jegyezte fel. beteljesült-e jóslata?!) miért 
ne jósolhattam volna én három hordár szám- 
jából egy kövér ternót. Hej. de összecsókol­
nám most azt a három embert, ha úgy szemben 
találkoznám velők; borban füröszteném meg 
őket ebben a filloxerás időben. Ne búsulj Paj­
tás! csak a vizsgán túl legyünk, csapunk mi 
olyan dáridót, hogy a nagy-telkesi bújjon el 
mellette. Nem logom már többet ostromolni 
meddő kérésekkel Gazsi bácsit. Az öreggel, ha 
meg nem tudnák —■ ne tudasd a dolgot; de 
masoknak se igen mondogasd, nem akarom 
dobra ütni, mert tudod, ilyenkor csak úgy te­
rem a sok »jó« barát. Boszant is eléggé, hogy 
az újság szamot adott róla: de hát hánynak 
akad azon meg a szeme?!

Ne félj, nem leszek többé rósz levélíró, 
ezentúl nem öt levélre adok egy választ, ha­
nem egy kérdésre ötször felelek. Most is egy 
csomo levél fekszik előttem. írok frieztnek. 
Bandinak, Benkő Jóskának . . . no meg Gazsi 
bácsinak. Persze, szerencsémről bölcsen hall­
gatok. Hát nem merte ő megemberelni ked­
ves öescsét néhány szerény bankóval, hiába
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guknak biztosítsák. Jó a.kálóm nyílik tehát 
most a pártoknak a kormány ellen szervez­
kedni-

A Magyarország kimutatja hogy Jnsth 
(hmla és társai csak a kormányt segítik leg­
utóbbi tetteikkel, sőt közvetve a függetlenségi 
párt bukásán dolgoznak. Annyira vitte őket a 
morális erzet hiánya, hogy képesek saját párt­
jukat a hatalom kedvéért feláldozni.

A Pester Lloyd a napokban a főrendiház­
ban tárgyalás alá kerülő’ egyházpolitikai javas­
latok sorsáról czikkezik s igyekszik kimutatni, 
hogy miért kell ezeket okvetlenül elfogadni s 
azt mondja, hogy jobb lesz most mindjárt ezt 
megtenni, mert a képviselőház úgyis vissza fogja 
küldeni azokat mindaddig, mig el nem lesznek 
fogadtatva. Tehát meg lehet a fáradtságot" ki­
múlni. *

A budapesti többi lapok valamennyien a 
hódmező-vásárhelyi zendülők perével s az abban 
meghozott Ítélettel foglalkoznak.

Országgyűlés.
A képvisel ö h á z ülés e.

Márczius 18.

A t. ház ma legféltékenyebben őrzött jo­
gának a mentelmi jognak felfüggesztése fölött 
vitatkozott; azért érthető volt az az izgatottság, 
mely alól a ház leghiggadtabb szónokai sem 
tudták magukat emanczipálni.

Sőt még az elnök is megintésben részesült 
egy általa megcselekedett leintésnek érdes sty- 
lusa miatt.

Sorra kerültek a Haas és Deutsch ezég is­
mert hirlap-vásárlásai, a Pesti Napló megved- 
lése; sót a királyi ügyészség intézményének is 
kijutott.

l'lés kezdete 10 órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : P e r c z e 1 Béni, M o 1 n á r Antal, 

Papp Elek.
A kormány részéről jelen vannak: Bánífy 

Dezső báró. Dániel Ernő, Lukács László, Wlas- 
sich Gyula, Erdélyi Sándor.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter több 

kértem tőle?! Mindig csak himezett-hámozott: 
hogy igy, hogy úgy kedves öcsém . . . No de 
azért aratáskor két hetet nála szándékozom 
tölteni. — Csak Pajtás, »subrosa« maradjon a 
dolog, legalább addig, mig meg nem nyílik 
előttünk a világ, a mit ép oly édes epedve 
várok, mint jó magad. Servus.«

-Megírtam a levelet s ogy Gazsi bácsinak 
czimzett borítékban elküldöttem. Az öreg, — 
a mint később értesültem — szentül meg volt 
győződve, hogy az ő kedves öcscse most meg­
járta; s Gazsi bácsi nem az az ember volt, a 
ki az effajta tévedésből ne igyekezett volna ! 
hasznot húzni.

No anyjuk szalad lelkendezve élete 
párjához. —- a kedves öcs most megjárta; de 
így van, a ki szórakozott, s a ki titkol akar 
tartatni az ő bátyja előtt . . . hej. mégis csak 
hajós az én eszemen túljárni! Hanem az mégis 
sz_ép intenezió tőle, hogy aratáskor két hetet 
nálam szándékozik tölteni.

Egyet hunyorított Gazsi bácsi, s gondolta, 
hogy hoz a viz neki is valamit. S hogy előre 
egyengesse az utat, mely az ő szerény hajlé­
kába log vezetni, felnyitotta a vasas ládát s 
egy kisimított tiz forintost útnak eresztett. 
•Mintha a »tévesztett« levélről mit sem tudott 
volna. Nem tudom, több esze volt-e annak a 

forintnak, mint az én levelemnek, de az 
nein ment Péterhez vagy Pálhoz, hanem egye­
nesen hozzám. .Meg is volt ám czimezve ala­
posan'...

• ■ Még aratás előtt meg tudta .Gazsi bá- 
CS!, hogy csúnyán befontam, s azt beszélik, 
10gy elkeseredésében önmaga ellen akarta for- I
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vicinális vasútra vonatkozó törvényjavaslatot 
terjeszt be. A javaslatok kiadatnak a közleke­
désügyi bizottságnak.

Elnök jelenti, hogy Hort o v á n y i József 
a nyitrai választások ügyében sürgős inter- 
pellacziót jelenteti be. Interpelláczióját az 
ules vegén fogja megtenni.

Következik a napirend.
A ház harmadik olvasásban elfogadja a 

pártáin-zsombolyai, a segesvár-szentágdhai. a
I .-z.i’kr-.v vasutak kiépítéséről szóló törvény iavas- 
| latokat.

Ezután a ház elfogadta a zárszámadásvizs- 
galo bizottságnak az 1893-iki számadási év 
potnegyedében előfordult tulkiadásokról és hi- 
telalruhazasokról; az 1894-iki számadási év 1. 
es II. negyedeben előfordult tulkiadásokról és 
hitelátruházásokról; az 1893. évi állami zárszá­
madásról, az eldunai Vaskapuszabályozás 1893.

i évi munkálatairól és költségeiről, az 1894-iki 
I számadási év 111. negyedében előfordult tulki- 
| adásokról, hitelátruházásokról és néhai Vásár­

iad i I al volt mérnök leányának adandó állam­
segélyről szóló jelentéseit.

Következik a napirend szerint
I

a mentelmi ügyek tárgyalása.

A mentelmi bizottság a sajtó utján elkö­
vetett nyilvános rágalmazás vétségével vádolt 
Hollo Lajos és Bartha Miklós képviselők 
mentelmi jogainak felfüggesztéséi javasolja 
Krajtsik Ferencz előadó jelentése alapján.

Szalay Imre: A mentelmi bizottság most 
mindig azzal indokolja jelentését, hogy a kép­
viselők kiadását az illetékes bíróság kéri. Régibb 
időben a mentelmi bizottság megóvta a képvi­
selőket az ilyen természetű politikai zaklatá­
soktól. Amit Bartha és Holló képviselők írtak, 
az teljesen igaz. Kérdi a kormányt, hogy a sok 
kormánypárti lapok szubvencziójá't ki fizeti és 
csupán fizeti? Az ellenzéki férfiak ellen az 
utóbbi időben valóságos hajszát indítottak. (’) 
megvallja, hogy a kir. ügyészségeket jó szem­
mel nem nézi. Felsőbb utasításra támadnak s 
ha drasztikus hasonlattal akarna élni, olyanok 
mint a verebek, melyekkel Afrikában a négere­
ket fogdostatják össze.

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, 
hogy a hatóságokat durva támadással ne illesse. 
(Nagy zaj. Elnök csenget.)

Szalay Imre: Tisztelettel fogadja az elnök 
megintését, ámbár a durva szót elhagyhatta 
volna. (Óriási zaj.)

Elnök: Az elnöki megintés bírálat tárgyát 
nem képezheti. (Nagy zaj.)
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ditani fegyverét; mert látta, hogy hiába keresi 
a nálánál ostobábbat.

Aratáskor aztán ő keresett fel minket, s 
csendes borozgatás közben el-elmulat tunk az ö 
felültetésén. S az öreg csak azt. fájlalta s fogja 
is haláláig, hogy mikor szentül meg volt győ­
ződve, hogy őt nem lehet becsapni: akkor csap­
ták be legczudarabbul. Jv

A p r ó s á g.
Megnyugtató. Lelkendezve szalad egy 

anyóka az állomáshoz, mikor egy valaki jó- 
akaratulag figyelmezteti: -Szegény öreg, ne 
igyekezzék úgy: nem érdemes« . . . Jaj lelkem, 
de jó, hogy megnyugtatott! . . .

— Igen, mert már elment a vonat.
*

A kiszalasztott igazság. Vendég: Hallja 
maga pinezér, ebben a borban több a viz, mint 
a bor!

Pinezér: Nem, kérem: annyi a bor. ameny- 
nvi a viz.

*

Idény szerint. Ki az az ur.
— Egy alkalmi poéta.
— Honnan tudod?
— A nyáron szóvirágokat irt, most meg 

jégvirágokat költ.

3

Szalay Imre: A jelen esetben is politikai 
zaklatást lát s épen azért nem fogadja el a 
mentelmi bizottság jelentését.

Polónyi Géza a házszabályokhoz kivan 
szólani. Az elnök rendre utasításában olyan 
kiíejezést használt... (Enök csenget. Nagy zaj.)

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy a 
házszabályok értelmében az elnöki figyelmez­
tetést felülbírálni nem lehet. (Óriási zaj.)

Polónyi Géza: Távol áll tőlem a házsza­
bályokhoz akarok izólani.

Várady Károly: Becsülje meg magát az 
elnök (Óriási zaj.)

Elnök: Várady képviselőt rendre utasítom. 
(Éljenzés a jobboldalon.)

Polónyi Géza: Kérjünk zárt ülést. (Nagy 
zaj.) Figyelmeztetést csak akkor fogadhatok el, 
ha a házszabályok ellen vétek. (Felkiáltások a 
jobboldalon: Rendről)

Elnök: Észrevételeit a házszabályokra meg- 
teheti anélkül, hogy vonatkozásokat tenne az 
elnöki figyelmeztetésre. (Nagy zaj. Felkiáltások: 
Járszalagon akar bennünkbet vezetni. Elnök 
csenget.)

Polónyi Géza: A házszabályok szerint az 
elnök nem helyesen cselekedett akkor, amidőn 
Szalay Imrét a durva szóval iilette. (Felkiáltá­
sok: Kérjünk zárt ülést.) E jogot a házszabályok 
nem adják meg.

Elnök: () a házszabályok értelmében járt 
el. (Rendre! Rendre a jobboldalon.)

'fiz tag zárt ülést kér. (Nagy zaj.)
Elnök: Elrendeli a zárt ülést, de csak a 

nyílt ülés végén.
Jnsth Gyula: Hivatkozva a házszabályokra 

követeli, hogy a zárt ülés azonnal meglartas- 
sék. (Óriási zaj.)

Elnök: A képviselő urak nem azt vár­
ták. (Nagy zaj. Felkiáltások: Hát mit kér­
tünk ?)

Polónyi Géza: De igenis, szóval jelentem, 
hogy rögtöni zárt ülést kértünk. (Óriási zaj.)

Elnök: Ha rögtöni zárt ülést kérnek, 
akkor elrendelem. (Gúnyos nevetés a bal­
oldalon.)

5 perez szünet után
Elnök a zárt ülést megnyitja.
Zárt ülés után folytatják' a félbeszakított 

vitát.
V árady Károly: Holló és Bartha képvise­

lők mentelmi joga felfüggesztésének kérésében 
politikai üldözést lát. A kormánypárti lapok 
hasábjain naponként jelennek meg^amazokéhoz 
hasonló közlemények, anélkül, hogy azokat 
perbe fognák.

Nem érthet egyet a mentelmi bizottság 
véleményével, azért azt nem is fogadja el, ha­
nem határozati javaslatot nyújt be, hogy a 
ház a jelen esetben a mentelmit ne függessze 
fel. (Helyeslés a baloldalon.)

Cliorin Ferencz: A mentelmi bizottság 
részrehajthatatlanul járt el s a bizottságot oly 
tendencziókkal vádolni, mivel Várady képviselő 
is felhozott, nem lehet. A volt kormánynak 
kötelessége volt a sajtópárt nevezett képviselők 
ellen megindítani; sajtóügyekben pedig függet­
len polgárok itéinek, kik részrehajlással szin­
tén nem vádolhatok; politikai üldözésről tehát 
szó sem lehet.

Polónyi Géza: Ha Holló vagy Bartha kép­
viselő a bíróság előtti felelősségei el akarták 
volna maguktól hárítani, akkor lett volna mód­
juk arra. Egyszerűen itt monták volna el a 
házban azt, amit a sajtóban közzé tettek. — 
Olyan természetű ügyektől, ilyen natamorpho- 
sistól, minőt a sajtónak némely közege akkor 
tett, undorral fordul el mindenki. S ha most 
a ház kiadná a két képviselőt, oly színben 
tűnnék fel a ház, mintha ez uj átalakulást vé­
delmébe akarná venni. Hol van a kir. ügyész 
akkor, mikor a liberális lapok a római pápá­
tól a leviláig szítnak, gúnyolnak mindenkit a 
legféktelenebb hangon.

Foglalkozva a Pesti Napló ismert köpe- 
nyegforgatásával, a mely lap egy éjjel vedlett 
át ellenzéki újságból kormánypártivá. (Felkiál­
tások: Szégyen! Gyalázat!) azt mondja, hogy 
azok, akik az ilyen üzelmeket leleplezik, nem 
bírói eljárást, hanem dicséretet érdemelnek. (Za­
jos helyeslés a baloldalén.)

Azok a kik elhiszik, hogy a Pesti Napló 
ezt az átvedlést ingyen tette meg, (Gúnyos 
nevetés a baloldalon.) azok függesszék fel a
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nevezett képviselők mentelmi jogait; de azok, 
akik nem e véleményen vannak, vessék el a 
mentelmi bizottság javaslatát. (Zajos helyeslés.

Kubinyi Géza pártolja a mentelmi bizott­
ság jelentését.

Ivánka Oszkár tárgyilagosan óhajt pár 
szóval a kérdéshez hozzászólani. Az a kérdés, 
hogy van-e czikkben olyan kifejezés, melyért 
Holló vagy Bartha urakat, nem mint képvise­
lőket, hanem mint újságírókat az esküdtszék 
elitélhetné. Ha nem adják ki, de ha nincs, ak­
kor nem. Azok után, amiket a volt belügymi­
niszter ez inczidens alkalmával itt e házban 
mondott, azok után minden zsurnalisztának kö­
telessége volt támadólag fellépni. Mert a bel­
ügyminiszter nemcsak hogy nem czáfolta meg 
az itt elhangzott állításokat, hanem— úgyszól­
ván — még jobban megerősité. Nem fogadja 
el a mentelmi bizottság javaslatát, mert a ki­
adatásban poitikai üldözést lát. (Zajos helyes­
lés a baloldalon.)

Hermann Ottó hozzájárul a mentelmi bi­
zottság jelentéséhez, mert az ország közvéle­
ménye megkívánja annak kiderítését, hogy igaz-e 
vagy nem, hogy nálunk a kormányok közpén­
zekből sajtó vállalatokat tartanak fent.

Ivánka Oszkár: Bokross Eleknek koszorút, 
Bartháéknak börtönt.

Madarász József: Ha egy ország kormá­
nya ellen gyanúsítások hangzanak el, akkor 
minden kormánynak kötelessége magát tisz­
tázni a vádak alól. Elvárta volna, hogy a kor­
mány az ügy falderitésére a törvényhozás ke­
beléből bizottság kiküldését kéri; de a kormány 
ezt nem tette. 0 tehát a mentelmi bizottság 
jelentését nem fogadja el. (Zajos éljenzés a bal­
oldalon.)

Szederkényi Nándor a mentelmi jogot a ház 
közjogának tartja, melyet nem lehet Holló vagy 
Bartha esetéből kifolyólag külön magyarázni. 
(Igaz! Úgy van! a baloldalvn.) A mentelmi jog 
minden képviselőt véd, ellenesetben illuzóriussá 
válik. Nem járul ahoz, hogy a jelen esetben a 
mentelmi' jog felfüggesztessók.

Hermann Ottó személyes kérdésben szó­
lal föl.

Szólani senki sem kívánván
Elnök a vitát bezárja.
A ház többsége szavazás utján Bartha 

Miklós és Holló Lajos képviselők jogát fel­
függesztette. (Felkiáltások: Éljen a Haas és 
Deutsch czég!)

Karczolatok.
A becsapott Kossuth Ferencz.

Laptársunk a »Nagyvárad« legutóbb ezen 
czim alatt egy nagyszabású vezérczikket szült 
a világra. A vezérczikk eleje ez volt: »Nem 
irigyeljük Kossuth Ferenczet, isten ucscse nem.« 
Azután panaszkodik a fölött, hogy a párt (a 
függetlenségi és 48-as), mely még nem rég a 
fájdalomban egyesült, most saját kebelében vad 
gyűlölettel meghasonlott. Kossuth Ferencz ri­
adva tekint szét: Ah! hisz ti engem rutul be­
csaptatok!

De legérdekesebb a czikk vége: »Sajnáljuk 
a dolgott nagyon, hogy ez a derék, becsületes 
ember, a ki még tetejében Kossuth Lajosnak is 
a fia, hazajön ide, mi értünk dolgozni és a 
Fogadj Isten első csókjai után mindjárt a ké­
pére mászunk és kiábrándítjuk őt az ő mese­
országba vetett hitéből. Sajnáljuk Kossuthot, 
de mivel igen czinikusak vagyunk, hát örülünk 
is e rut támadásoknak. Mivel azok iszonyúan 
használnak annak, hogy a magyar nép szive 
elfordittassék a 48-as czimet bitoroló klerikális 
néppárttól.«

Hinc illáé lacrimae! íme itt a lóláb! —
Különben konstatálhatjuk, hogy a »Nagy­

váradinak csakugyan legerősebb tulajdonsága 
a cyuismus. Tessék visszaemlékezni arra, hogyan 
fogadta Kossuth Ferenczet, hazatérte után, leg­
első föllépése, famosus körútja alkalmával ? 
Bezzeg mindent reá lehet fogni, csak azt nem. 
hogy valami szörnyen magasztalta volna! De 
azért most a fentebbi czikk után, Kossuth Fe­
rencz is épen kapóra jött neki. Kikunyorált tőle 
egy inárszius 15-iki levelet, ugyan mire?

Láttuk, hogy mire? Mindenkori egyetlen 
czéljára. A legegyszerűbben reklámnak hasz­

nálta. Láttuk és olvastuk a hirdető ezédulákat: 
Tessék »Nagyvárad«-ot vásárolni, benne van 
Kossuth levele, azonfelül változatos, tessék vá­
sárolni, csak 5 kr! — —

Valljon nem mondhatjuk-e most méltán 
azt: »Nem irigyeljük Kossuth Ferenczet (ezért 
a dicsőségért!) Isten ucscse nem!!!

S azt is mondhatjuk: sajnáljuk Kossuth 
Ferenczet, hogy még az ilyen reklamhajhászat- 
nak is fel tud ülni!

S azt is mondhatjuk: most lett ám még 
csak becsapva Kossuth Ferencz! — —

N A V T Á K.
— Márczius 1!'. —

Kedd, Róni. kath. József, l’rot. József. Gór. kel. 
márcz. 7. Vazul és tár. Izrael A dar 23.

Nap kél 5 óra öl p.. nyug. óra ö4 perez. Hold 
kelte 3 óra 1 p. nyug. .10 óra 23 p.
Márcz. 19. A bihannegyei gazdasági egyesület választ­

mányi ülése.
„ 20. A biliarm. gazdasági egyesület közgyűlése.
,. 20. Megyei közgyűlés.
,, 23. Sebes-Körös társulat, közgyűlése.
,, 24. Nagyváradi szöllőbirtokosok közgyűlése.
,, 24. A kér. betegsegélyző pénztár évi közgyűlése.
,, 29. 30. Fősorozás Nagyváradon.

April 2. Folytatólagos sorozás Nagyváradon.
,, 5. Katonai lóvásár Nagyváradon.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza, 
Sonnenwirth-féie bazárban Fő-utcza, 
Sonnenfeld Adolf papirkereskedésében Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,
Kutas! D, papirkereskedésében Uri-utcza,
Panker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-utcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdö-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* l)r. Schlauch Lőrincz, bibornok-püspök 
ma délelőtt a gyorsvonattal a fővárosba utazik, 
hogy részt vegyen a főrendiház tárgyalásain, 
melyek holnap kezdődnek.

* Egy munkáskör engedélyezése. Béksé- 
Csabáról Írják, hogy ott feltűnést kelt P e r- 
czel Dezső belügyminiszter amaz intézkedése, 
melylyel jóváhagyta egy munkáskör alapszabá­
lyait. Tudvalevő, hogy a békési szoczialista 
zendülés elfojtása után Hieronymi belügyminisz­
ter az összes megyei munkáskörőket bezáratta 
és a pánztárakat konfiskáltatta. Most pedig 
Perczel Dezső a szentandrási munkás­
kör alapszabályait jóváhagyta. A me- 
gyébeo azt hiszik, hogy a belügyminiszter Hie- 
ronyminak a gyülekezési jog megszorítására vo­
natkozó rendeletét is hatályon kívül helyezi.

* Kossuth gyászünnepély. Nagyvárad vá­
ros közönsége is ünnepélyesen üli meg holnap 
szerdán reggel Kossuth Lajos halálának évfor­
dulóját. A kegyeletes ünnepély színhelye az 
olaszii ev. ref. templom lesz, hol Csák Máté 
lelkész tart beszédet. Az ünnepélyt rendező bi­
zottság meghívókban hívja fel a nagyközönséget 
az ünnepélyen való részvételre. —- Ezzel kap­
csolatban megemlítjük, hogy a fő- és székvárosi 
Kossuth-gyászünuep rendező kizottsága felhívta 
a háztulajdonosokat, hogy a gyászünnep napjára 
házaikat fekete zászlókkal és egyéb gyászpom­
pával díszítsék fel. A márczius 24-én megtar­
tandó gyászmenet iránt oly nagy az érdeklődés, 
hogy drága pénzen bérelik ki azokat az abla­
kokat, ahonnan a menetet Iái ni lehet. A Kos- 
suth-sir feldíszítésében részt vesznek a Magyar 
Nemzeti Nőegyesület és a Kossuth Országos 
Nőegyesület is. A sir közepére óriás selyemlo­
bogót tűznek. Az egyik felén lesz a Kossuth- 
család czimere s a másikon Kossuthnak egy 
hires mondása a magyar nőkhöz.

* A herczegpriim'is prologja. Az Athe- 
neum Millenimni Történet« eziinü kitűnő vál­
lalatához Vaszary Kolos herezegprimás be­
vezetést irt. Irt pedig az ő költői szelleméhez. 

művészi stílusához és fenkölt gondolkozásához 
méltó bevezetést, mely mindenkor dísze marad 
irodalmunknak eszméi gazdasága és nemes 
szárnyalásánál fogva. E költői munkát az ösz- 
szes fővárosi lapok reprodukálták.

* Elhalasztott közgyűlés. A nagyvárdai 
rabsegélyző egylet közgyűlését, mert a tagok 
csekély számban jelentek meg, nem tartották 
meg. Az újonnan kitűzött közgyűlés határideje 
márczius hó 24-én délelőtt féltizenegy óra­
kor lesz.

* Barlanglakó magyar család. Az em­
beri nyomornak a czivilizáczió előtti állapo­
tokra emlékeztető példájáról vett tudomást a 
szarvasi szolgabiróság. Talált egy valóságos 
barlanglakó magyar családot. Juhász 
Józsefeket nyomorúságos viszonyok közt érte 
a tél. Kiállottak a szabad ég alá mind az 
öten s elindultak a világba czéltalanul. Szarvas 
határában nagyon elfáradtak. Az asszony áldott 
állapotban volt s nem birt tovább menni. Ju 
hász József ágakból és száraz levelekből fekvő 
helyet készített a feleségének meg a gyerme­
keinek. aztán ásni kezdte a martot szaporán. 
Akkora üreget vájt lassankint, hogy valameny- 
nyien belefértek. Odaköltöztek hál mindannyian. 
Ebben a barlangban töltötték az egész telet. 
Ma aztán történt velük valami. A rendőrség s 
csendőrség fatolvajokat nyomozott. A törvény 
emberei megtalálták a barlangot s a barlang­
ban az utolsó Ínségre jutott családot. Egy- 
ideig tanakodtak a törvény emberei, aztán je­
lentést tettek Krecsmarik János főszolgabíró­
nak. A főszolgabíró pedig megvizsgáltatta a 
családot s beküldötte a községi kórházba. Sú­
lyos betegek mindannyian s csodák csodája 
lesz, ha valamelyiküket életben tudják tartani.

* A vasárnapi sétahangverseny. Vasár­
nap végre oly hosszú szünet után újra volt 
sétahangverseny, melyet azért nem tarthattak 
meg oly régóta, mivel közbejött a kettős ud­
vari gyász és a farsangon a vasárnapokon tar­
tott bálok miatt a terem el volt foglalva. Ez 
alkalommal a szokottnál is nagyobb közönség 
gyűlt össze, minek főkép a kitűnő műsor volt 
az oka, a mennyiben az csupa újdonságokból 
állott. A zenekar újra szokott preczizitásával 
adta elő a kitünően összeválasztott darabokat, 
melyek közül különösen Rubinstein nem rég 
elhunyt hírneves zongoraművész »Kasinuzi 
menyasszonyok fáklyatáncza« czimü müve ara­
tott nagy tetszést. Evvel kapcsolatban meg- 
emlitják, hogy — mint halljuk — a katona 
zenekar egy nagy symphoniai hangversenyre 
készül, melynek műsorát most állítja össze 
Bachó, karmester, kinek neve elég biztosítékot 
nyújt arra, hogy élvezetes konczertre lesz ki­
látásunk.

* Püspöki konferenczia. Vaszary Kolos 
bíboros herezegprimás, tekintetbe véve azt, hogy 
a főrendiházban e hó 20-án megkezdődnek az 
egyházpolitikái tárgyalások, a melyeken a püs­
pöki kar tagjai úgy is teljes számmal jelennek 
meg, márczius 19-én, kedden délelőtt 10 órára 
a püsköki kar tagjait konferencziára hívta egybe 
a primási palotába. A meghívón a rendes szö­
veg van, azzal a különbséggel, hogy a tárgy­
sorozat ezúttal nincs feltüntetve rajta. A kon­
ferenczia egyedüli tárgya azonban a püspöki 
kar magatartásának megxitatása lesz az egy­
házpolitikai vita alkalmából. A bíboros 
herezegprimás már annyira jól érzi magát, hogy 
a konferenczián elnökölni fog. mig a jegyzői 
tisztet ezúttal is Fehér Ipoly pannonhalmi fő­
apát tölti be. A püspöki kar tagjai közül jelen­
leg a fővárosban tartózkodnak Samássá Jó­
zsef és Császka György érsekek, Schlauch 
Lőrincz bíboros püspök tegnap utazott fel s 
Dessewffy Sándor püspök. Fehér Ipoly pan­
nonhalmi főapát hétfőn ment Budapestre, a 
mikor a püspöki kar többi tagjait is oda vár­
ják. A herczegpri másnál a fent idő^ő előkelő 
egyházférfiak sűrűn tesznek látogatást, de a 
prímás csak a legfontosabb ügyekben fogad, 
mig a folyó ügyeket dr. Kohl Medárd titkár 
végzi. A herezegprimás részt fog venni a fő­
rendiház tárgyal ás a i k a 11.



* Váradi Margit hangversenye. Hu bay 
Jenő e hó 26-án tartandó szóló-hangversenyén 
Váradi Margit énekel, még pedig Franz, 
Brahma, Ábrányi, Aggházy és Tarnay müveiből.’

* Lengyelország felosztásának száz éves 
évfordulója. 'Végnap volt száz esztendeje, hogy 
Lengyelország, mint állami önállósággal biró 
nemzet megszűnt létezni. Részei fölött osztoz­
kodtak a nagyhatalmak és azok ma már csak 
mint történelmi emlékek szerepelnek. — Egybe­
olvasztásuk a legmerészebb utópiák sorába "tar­
tozik. A 840-től 1795-ig fennállott katholikus 
lengyel állam, a mely olykor döntő szerepet 
játszott Európa politikájában, áldozatul esett a 
belső villongásoknak és a szép, kegyetlen Katalin 
czárné fondorlatainak. Az elnyomott, minden 
nemzeti önállóságtól megfosztott népben, most, 
a mikor a megsemmisülés már százados évfor­
dulójához érkezett, talán még él a régi nagyság 
emléke, a czivilizált világ szabadelvű elméi most 
is a régi szentimentális szimpátiával tekinthet­
nek a leigázott Lengyelország felé, — de olyan 
vérmes ember alig akad, a ki még bizakodna 
a darabokra szaggatott lengyel nemzet resta­
urálásában. Es ha felhangzik is majd Krakóban, 
Varsóban a hires Estye Polszka nye zginala 
reményteljes melódiája talán a kik éneklik, azok 
maguk sem hisznek benne többé .. .

* Janku — és a belügyminiszter. Erélyes 
körrendeletét bocsátott ki a magyar kir. belügy­
miniszter, melyben meghagyja a hatóságoknak, 
hogy szigorúan járjanak el azon hazaellenes 
románokkal szemben, akik a magyarokon el­
követett vérengzések miatt hírhedtté vált Janku 
Ábrahám szobrára gyűjtéseket rendeznek.

Érdekes a felemiitésre, hogy ezen hazafias 
rendeletet a miniszter márczius 15-én, a 
szabadság évforduló napján irta alá 
Okulás és miheztartás végett a nagyfontosságu 
leiratot egész terjedelmében itt közöljük:

M kir. belügyminiszter.

Körrendelet.
A hazaellenes románok állal a magyarokon el­

követett vérengzések folytán hírhedtté vált és a 
»havasok királyának« nevezeti Janku Ábrahámnak 
köztudomásra a román izgatok szobor felállítását 
tervezik, s arra már részint nyíltan, részint titokban 
pénzgyüjléseket is rendeznek, mi által a múltat nem 
ösincrö románokat ámítani s felizgatni szándékoznak.

Ily egyén emlékének megörökítése nem lenne 
egyéb, mint hirdetése a legsötétebb nemzetiségi fa­
natizmusnak, — dicsőítése annak, ki hazáját el­
árulta, az ártatlan családok megöletésének és kira- 
boltatásának oka volt.

Ezen merénylet nem lévén megengedhető, ezen­
nel elrendelem, hogy bárhol ez ország területén a 
nevezeti részére szobor felállítása megkisérletnek, az 
teljes erélylyel — az illető helyi járási és megyei 
hatóság főnökei személyes felelősségének terhe alatt 
— megakadályozandó; az e czélra való gyűjtések 
meg nem türendők s a mennyiben már gyűjtések 
történlek, a gyűjtök a fennálló törvények és szabá­
lyok értelmében kérdőre és számadásra vonandók, 
a beszedeti összeg pedig lefoglalandó.

Egyszersmind az 1879. XL. t.-cz. l.§-a alap­
ján kijelentem, hogy mindenki, ki Janku Ábrahám­
nak tervezett szobor felállítása érdekében bármily 
cselekménye által közreműködik, adományokat gyűjt 
vagy ad, kihágást követ el, és 15 napig terjedhető 
elzárással és 100 írtig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

\ égül felhívom a törvényhatóságot, hogy jelen 
rendeletéin ez utólsó pontját megfelelően legye 
közli irré.

Budapest, 1895. évi márczius hó 15-én. ■— 
Perc z e I.

* Rablónak nézte. A Horgos mellett 
’ovo vasúti örháznál véletlenségkől nagy sze- 
yonesétlenség történt. Mint ugyanis Szegedről 
lrják, az őrház ablakán éjszaka emberek ko­
pogtatlak. A vasúti őr rablóknak gondolta a 
kopogtatókat s hogy kedvüket a rablástól el­
vegye, fegyverével kilőtt az ablakon. A lövésre 
a kopogtatók elszaladlak. Az őr erre kiment 
megnézni, hogy nem loptak-e el tőle valamit. 
Az ablak alatt legnagyobb rémületére egy holt 
eiii bort talált. Megvizsgálta a halottat és a 
miss vérről látta, hogy ő lőtte agyon. 

Az agyonlőtt ember a szomszéd község egyik 
egvagyonosabb polgára s igy alig-alig tehető 

lel róla, hogy rossz szándékból ment volna a 
vasúti őrhöz.

Lemondás. A nagyváradi ipartestületnél 
megint megüresedett egy állás. A betegse- 
gélyző pénztárnál végleges minőségben al­
kalmazva volt Biró Károly titkár és könyvelő 
mondott le vasárnap hivataláról, amit az igaz­
gatósági ülés tudomásul vett. Az állásra — mint 
halljuk — pályázatot Írnak ki.

Dreher Antal adománya. A főváros 
polgármesteri hivatalához Dreher Antal, gyáros 
15,0(10 Irtot küldött, amelyből 5000 frt azonnal 
kiosztandó lesz a szegények közt, 10,000 frtot 
pedig a tanács javaslatára oszlanak ki a fővá­
rosi jótékonyczélu intézetek közt.

* Vérengző' hetes! Tompa János hetes 
tegnap úgy leitta magát, hogy minden áron vért 
akart látni. Es óhajtása csakhamar sikerült, 
mert a vele egy gazdáiál lakó Fekete Julcsa 
nevű fiatal leányt a vízvezetéket elzáró kulcs­
osai minden szó nélkül úgy hátba szúrta, hogy 
a kis cseléd elájult, mikor vérét ömleni látta. 
A ser ülést szenvedett leányka édes atyja felje­
lenne Tompát, akit majd a bíróság méltó bün­
tetésben fog részesíteni.

* Vakmerő hollók. Az idei hosszú tél né­
hol szerfelett vakmerőkké tette a szabad ég 
alatt élő állatokat. Itt-ott még a félénkebb álla­
tok is — minők az őz meg a szarvas — meg­
közelítették az emberek lakását s nem egy eset 
volt rá, hogy bementek a majorságok istállóiba 
csakhogy egy kis eledelhez jussanak. Egy kis- 
sebb vidéki városban az történt pár hát" előtt, 
hogy H. járásbiró kis ölebét két holló a város 
parkjában szinte agyonvagdosta. A járásbiró 
sétálni volt a parkban s mialatt a fagyos uta­
kon bolyongott: a kis kutyája a bokrok közt 
kajtatott. Egyszer csak szörnyű visítást hall a 
biró; hátrafordul s látja, hogy két nagy holló 
ugyancsak szorongatja hű kísérőjét. Rögtön se­
gélyére sietett a Pulinak, de már nagyon szá- 
nélraas állapotban találta; az erős és valószí­
nűleg az éhség által is ingerelt madarak már 
kivágták mind a két szemét. Ha a kis 
kutya magában lett volne. bizonyos, hogy el­
bánnak vele a hollók.

* A sikkasztó arczképe. A tegnapi pos­
tával érdekes arczkép érkezett a nagyváradi 
rendőrséghez. Les ni kán Sándor orosházai 
volt postatisztet ábrázolja, aki 15,000 forintot 
sikkasztott. A csinos sikkasztó pénteken este 
9—10 óra között ugrott meg az orosházai kir. 
jbiróság udvaráról séta közben. Ezért körö­
zik a nagyreményű intelligens urat és ezért ka­
pott minden nagyobb város rendőrsége egy 
fényképet —- nem tőle, hanem a törvényható­
ságtól.

* Albrecht főherczeg leánya és a szolga­
személyzet. Würtembergi Mária Terézia herczegnö, 
az elhunyt főherczeg egyetlen leánya e napokban 
megjelent a főherbzegi palotában, hogy atyjának 
báló- és dolgozószobáját még egyszer lássa. Maga 
elé idéztette az elhunytnak két komornyikját és két 
vadászát is, a kik évek hosszú során át szolgálták 
a főherczeget. A herczegnö szívélyesen köszönte 
meg ezeknek odaadó hűségét és gondosságát, mit 
az elhunyt iránt tanúsítottak, aztán mindegyiküknek 
egy-egy értékes elefántcsont feszület adott át a 
főherczegnek értékes keretbe foglalt arczképével 
együtt.

* Temetési költség mint bűnjel. K. Béla 
nagyváradi iparos nagyon elbusulta magát. A 
gólya nyomában olt huhogott a halálmadár... 
Alig két hetes halott feküdt a térítőn: az ő kis 
gyermeke, akinek jöttekor nagyot dobbant az ö 
apai szive. És az öröm nagy bánattá válto­
zott: meghall, meghalt, meghalt . . . Egy kis 
sziverősitő után nézett, hát a komáját is 
meghívta, hogy a k ö z b e n rendezzék el 
a temetést. Mikor aztán a halottkém levele is 

ott volt a zsebében, meglehetős gőz meg a fe­
jében, elindultak a nagyvásártérre komédiát 
nézni. Természetes, hogy a bánatot és szomo­
rúságot az ital kikergette a gyászoló apa szi­
véből. Mielőtt a panorámához érlek volna, egy 
Petrányi Gyula nevezetű békéscsabai keres­
kedő sátra előtt állottak meg és hogy, hogy 
hogy nem — két tárcza eltűnt. Káros meg­
motozta az iparost és egyúttal nemcsak az el- 
tulajdoniitotl két tárczát, de egy harmadikat is 
elvett tőle. A tárczában 3 frt 84 krajezár volt. 
Mikor kihallgatták K. Bélát, ezt felelte: — Bün­
tessen meg tekintetes kapitány ur, de legyen 
szives kiadni azt a pár forintot, mert különben 
nem tudom eltemeltetni azt a szegény kis po­
rontyot.

* Öngyilkos tanítójelölt. Déváról Írják, 
hogy az ottani tanítóképző intézet egy másodéves 
növendéke, háromszéki nagy-nyujtódi Finta Ernő 
főbe lőtte magát és meghalt. Az öngyilkos ifjú még 
csak 18 éves volt és egyetlen gyermeke a megszo­
morodott szülőknek. Hátrahagyott levelében azt Írja, 
hogy K. Samu tanár üldözései elől menekült a ha­
lálba. A tanárról — mint a tudósítás szól — álta­
lánosan tudva van. hogy nem a legkíméletesebb 
növendékeivel szemben.

* A „Herkó Páter1” legutóbbi számából. 
Társadalmi és politikai viszhangok.
Mit fog mondani a győzedelmes néppárt, ha 

kondoleálni megy Latkóczit?
Felelet: lm egy lat kócz itt.
Mit tesz a kath. vezéreszmékkel a szabad­

kőművesek páholya ?
Felelet: Páholya.

* Katonatisztek újságírók ellen. Egy 
Madridból érkezeit szűkszavú távirat újságolja 
a következő esetet: Mintegy 300 katonatiszt 
behatolt a Globo czimü lap szerkesztőségébe és 
megsebesítette a főszerkesztői és 2 munkatár­
sat. Ezután a tisztek a Rezümén czimü lap 
nyomnájába mentek, hol szintén rendzavaráso­
kat követtek el, melyekkel szemben a rendőr­
ség tehetetlen volt. Csak midőn a katonai kor­
mányzó közbelápett, sikerült a felizgatott népet 
megnyugtatni. A távirat a katonatisztek garáz­
dálkodásának okáról egy szóval sem emléke­
zik meg.

* Nézeteltérés. Nem első eset, hogy a 
helybeli biharmegyei közkórházból olyan egyé­
neket kisérnek át a rendőrséghez, akiket a vá­
ros főorvosa nem tart egézzségeseknek és újból 
visszarendeli őket a további gyógykezelésre. 
Tegnap egy Sánta Ferencz nevű munkást ál­
lítottak a főorvosi hivatal elé, akinek trachoma 
szembaja van és akiről azt állította a kisérő 
irat, hogy már egészséges. A beteget a rendőr­
kapitányi hivatal visszakisértette a kórházba és 
—- mint értesülünk — e tárgyban hivatalosan 
átír az intézet főorvosához, hogy szüntesse meg 
ezt a tarthatatlan állapotot.

* Az ötforintosok sorsa. Az egyforintosok 
bevonása után az ötforintosokra is rákerül a sor. 
Az osztrák pénzügyminisztert azonban több oldalról 
figyelmeztették, hogy az ötforintosokra a forgalom­
nak egyelőre nagy szüksége van. Legutóbb az alsó­
ausztriai iparegylet intézett feliratot a kormányhoz, 
melyre Plener osztrák pénzügyminiszter annak kije­
lentésére hatalmazta fel az egylet elnökét, hogy a 
kormány elismeri az eddigi ötforintosoknak megfelelő 
értékjegyek szükségességét s ennek megfelelőleg az 
egész vnlutarendezés kerüsztülvitelénél számolni fog 
a forgalom eme követelményeivel. — E kérdés 
mikénti megoldása természetesen csak a magyar 
kormánynyal egyetértőleg eszközölhető. Azt hiszik, 
hogy miután az ötforintos jegyek a forgalomban 
tényleg nehezen volnának nélkülözhetők, a magyar 
kormány is igyekezni fog e kérdésben megfelelő állás­
pontot elfoglalni.

* A hegyi választmány ülése. A nagyvá­
radi szőlőbirtokosok hegyi választmánya f. hó 
21-én délután í órakor a városháza tanácter- 
inében ülést tart, melynek tárgya lesz a f. hó 
24-én megtartandó közgyűlés elé viendő ügyek 
véleménynyel való ellátása.
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* Végzetes ajándék. Közöltök, hogy Mik- 
lusevics .Milos titeii nagybirtokos kilencz éves 
fia lovaglás közben a lováról leesett s fejét tel­
jesen összezúzta. A gyermek huszonnégy órai 
szenvedés után meghalt. Különös játéka a vé­
letlennek, hogy a lovat, amely halálát okozta, 
legkedvesebb barátjától, Bácsmegye leggazda­
gabb föledesurának, Dunygyerszky nagybirtokos­
nak az unokájától kapta ajándékba. A szeren­
csétlenül járt kis íiu mindig első eminens volt 
az iskolában s temetésére kivonult az egész in­
tézet. A lesújtott szülők iránt általános a rész­
vét a városban. Még mindig nincs kiderítve, 
hogy a kocsis, aki az ajándékparipa gyeplőjét 
abban a végzetes pillanatban elbocsátotta, szán­
dékosan, avagy véletlenül tette-e ezt.

* Ablak szellőztető. Pick Ede budapesti 
mii- és épület-lakatos ajánlatot tett a város 
tanácsának az általa feltalált, szabadalmazott 
ablakszellőztetők alkalmazására nézve. Ajánlat­
tevő hivatkozik a fővárosra, a hol a tanács 
intézkedése folytán minden már meglevő s 
újonnan épülő iskola és kórháznál az ő ablak- 
szellőztetői vannak alkalmazva. Egy drb Pick- 
féle ablak-szellőztetö az ablak színére hason­
lóan mázolva, teljesen készen, az itteni pálya­
udvarig díjmentesen szállítva felszerelés nélkül 
9 frt 50 kr: felszereléssel 10 frt 50 kr, nikke- 
lezve 1 frttal több. A készülék Rimanóczy, 
Knapp, Rendes és Tarr György építészeknél 
megtekinthető.

* Uj téglagyár. Mayer Viktor nagy­
váradi lakos az iránt folyamodott az elsőfokú 
iparhatósághoz, hogy engedtessék meg neki a 
váradi szőlőhegyen egy téglagyár létesítése. A 
rendőrkapitányi hivatal mint iparhatóság ezen 
tárgyban a helyszíni szemlét folyó hó 28-án 
délelőtt 10 órára tűzte ki, melyre a szomszé­
dos szőlőföldek tulajdonosai megidézte a szo­
kásos figyelmeztetéssel.

* Az emberi test nagysága. Dr. Rabon, a 
párisi anatómus érdekes tanulmányt irt az emberi 
test nagyságáról. Azt a kérdést akarta tisztázni, 
hogy vájjon az ember, keletkezése óta változott-e 
hosszúságában. Rabon több száz praehisztorikus 
csontleletet vizsgált és mért meg és megállapította, 
hogy a diluviális és altuviális kor emberének közép- 
hoszsza 1'62 méter, a vízözön utáni emberé ugyan­
csak annyi. A középkorban 1’66 méterre növekszik 
ez a szám, jelenleg pedig 1’65 méter. A nőé jelen­
leg 155 méter; igy hát az ember 3 czentimétert 
nőtt az ember keletkezése óta.

A berettyó-kőrösi vizszab. és ürmén- 
tesitő társulat közös pénztár, valamint az 
osztályok 1894. évi számadásai a társulati 
pénztárnok által elkészíttetvén, az felül vizs­
gáltatott. Ennél fogva az közszemlére lett ki­
téve s a hivatalos órák alatt bárki által meg­
tekinthető s azokra észrevételeit megteheti.

Az országos vásár. Az országos vásár 
forgalma általában kielégítőnek jelezhető. Es 
amit különösen kell kiemelni, az, hogy az eső 
nem esett mint rendesen. Az igaz, hogy tegnap 
egy-egy hópehely le-leszállt a járókelőkre, de 
azért az idő megemberelte magát. A szarvas- 
marhavását leglátogatottabb volt és az árak 
részben e miatt, részben a takarmányhiány 
folytán estek. Különben holnapi számunkban 
részletes adatokat fogunk közölni a vásár köz­
gazdasági eredményéről.

* Párisi méhészek baja. Az idei zord 
tél mérhetlen bajokat okozott a párisi méhé­
szeknek. Egyre-másra hullottak el a méhek, 
mert részint a nagy hideg, részint a kellő 
táplálék hiánya miatt tömegesen pusztulnak. A 
bajba került méhészek úgy akartak ezen segí­
teni, hogy a rendőri tilalom ellenére a ezukor- 
főzőgyárak közelében állították fel a méhkaso­
kat, hogy a méhek könnyű szerrel hozzáfér­
kőzhessenek a czukortáplálékhoz. — A mé­
hészeknek ez a fogása azonban rendkívül 
sok kellemetlenséget idézett elő, mert a ezu- 

korgyárosok és azok munkásai folytonos 
életveszélyben voltak a máhek tömeges látoga­
tása miatt. De egyébként is nagy aggodalom 
szállotta meg a gyárosokat, a kik támaszkodva 
arra a statisztikai kimutatásra, hogy egy méh 
évenkint húsz kilogramm ezukrot fogyaszt el. 
elhatározták, hogy a méhet kiüldözik. Utasítot­
ták a munkásaikat, hogy czukroslépeket állít­
sanak fel és a tömegesen ráragadt méheket 
pusztítsák el. A legérdekesebb a dologban az, 
hogy a rendőrség is érvényt akar szerezni a 
tiltó rendeletnek és karhatalommal pusztítja el 
a ezukorgyárak közelében elhelyezett méh­
kasokat.

* Uj dalkör. Említettük, hogy a tenkeiek 
dalkört alakítottak. A felterjesztett alapszabá­
lyok tegnap érkeztek le a belügyminiszter jóvá­
hagyásával az alispáni hivatalhoz.

APRÓ HÍREK. Egy püspök kitünte­
tése. Mint egy római távirat jelenti, a pápa e hó 
18-án fogadni fogja .Mihályi Viktor fogarasi püs­
pököt. A fogadtatás a püspök kitüntetésével áll 
kapcsolatban, mely kitüntetésben .Mihályi közelebbről 
fog részesülni. — (laribaldi-szobra. Rómából 
Írják, hogy a jövő héten teszik le az olasz király 
jelenlétében Garibaldi-szobrának alapkövét a mely 
alkalommal Crispi miniszterelnök mond ünnepi 
beszédet. —- Solton Borbély Eszter fiatal leány 
szerelmi bánatában felakasztotta magát. Holttestét a 
kórházba vitték. — Szegeden Ausländer Károly 
köztiszteletben álló férfi az utczán hirtelen összero­
gyott és meghalt. Halálának oka szivszélhüdés volt. 
—■ Királyi kitüntetés. A király Mészáros István, 
Poszadka község bitójának hü és buzgó szolgálatai 
elismeréséül, az ezüst érdemkeresztet adományozta. 
— Leégett templom. B u s t y a h á z á n (Márama- 
rosmegye) a minap a görög katholikus templom 
leégett az összes berendéssel együtt. Az egész temp­
lom fából volt. A vizsgálat kiderítette, hogy egy 
paraszt a reggeli mise után vigyázatlanul gyújtotta 
meg pipáját a templom közelében s ez okozta a 
szerencsétlenséget. — Ipolyságon Kangyela János 
vasúti munkás egy telegráf-oszlopról oly szerencsét­
lenül esett le, hogy a feje ketlérepedt. — Vigera- 
llóbail Velencze mellett két részeg katona a kaszár- 
nyáaól az utczára lövöldözött s hét embert megse­
besített. — Miskolczon néhány Amerikából haza­
került ember hamis dollárokkal csapja be azokat, a 
kik lépre mennek. Egy jómódú parasztgazdától 230 
forintot csaltak ki ilyenformán. A rendőrség nyomozza 
őket, de mindeddig eredménytelenül. — Tilos a 
dohányzás. \ ihnos császár, mint Berlinből Írják, 
azt tapasztalta, hogy a tisztek és katonák szabály­
ellenesen szalutálnak, ha a szájukban vagy a ke­
zükben szivar van. Elrendelte tehát, hogv Berlin 
nagyobb utozáin, különösen az Unter den Linden-en. 
Friedrichstrasseben és a Thiergartenben a dohány­
zás a katonáknak tilos.

Vonatok érkezési
Érkezik :

s indulási ideje.
Indul :

Budapestről 2-12, 7-08. 
l-50, 7'15 — 3'4G.

Kolozsvárról 2-18, 10-44, 
11.41, 800. 8'38.

Szegedről 8'30, 9.32, 5'30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'28, 

1)07.
Gyoma-Kótról 1010, 8-02.
Érmihályfalváról 815.0-22

Budapest felé 2’25, 8 43 
11-04, 12'23, 2-26.

Kolozsvár elé 2-19, 7-15, 
2-24, 400, 1205.

Szeged felé 4'25, 7-33, 
1015.

Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belénves felé 5-10, 

2'10.
Gyoma-Kót felé 7'00. 205, 
E r mi h á I y fa 1 v a l'e I é G'45,4'40.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

TANÜGY.

A katholikus tanítók rendszabálya.
A magyarországi latin és görög szertartásit 

róni. kath. népiskolák és a népiskolai tanítókra 
vonatkozólag egy kiküldött bizottság, amely 
K o ni 1 ó s s y Ferencz kanonok és esztergomi 
egyházmegyei főtanfelügyelő elnöklése alatt tar­
totta tanácskozásait, immár elkészitette a rend­
szabályt, amely most a herezegprimás által re- 
videáltan, nyomtatásban is megjelent. A terve­
zett rendszabály eleget óhajt tenni a tanítók 
ama régi óhajtásának, amely a tanitóválasztás 
rendszerének helyes alapon való megoldására s 
arra vonatkozik, hogy az uj rendszabályzat ál­
tal, az egyházi hatóságok gondozása folytán 

minden kath. tanító szorgalmának és képesítő 
sének megfelelő álláshoz jusson. Különösen is 
fogja érdekelni a tanítókat a javaslatnak az • 
eltérő intézkedése a régebbi szokásos eljárástól 
bogy ezután az összes pályázók okmányait föl’ 
terjetztik a választás előtt az egyházi ’ föható' 
Sághoz s az fog a pályázók közül a választásra 
bocsátani három pályázót. Az iskolaszék eddiei 
teljesebb jogainak e korlátozását főkép vallás 
erkölcsi, hazafiul és tanképesitési szempontból 
vették be a javaslatba. Újítás még a javaslat­
ban az is, hogy a kántortanitó-jelölteknek a 
pályázat előtt gyakorlati kántortanitói vizsgála­
tot kell tcnniök az illetékes egyházi hatóság 
előtt. Az ilyen gyakorlati vizsgálatra pedig csu­
pán azok bocsáthatók, akik mint segédkántor 
tanítók három évi gyakorlatot tudnak bizonyí­
tani. Még egy fölemlitésre méltó reform van' a 
javaslatban: az, hogy oly községekben, ahol több 
rendes tanító van. a tanítók képviselet utján 
vesznek részt a hitközségi iskolaszékben: fit ta­
nító egy-, 12 tanító két-, s ezen felül minden 
fiz rendes tanító után még egy képviselőt vá­
lasztanak a maguk státusából az iskolaszékbe 
három évről — három évre.

Irodalom és művészet.
— A budapesti katholikus kör a napok­

ban tartotta meg harmadik felolvasását nagy 
és előkelő közönség jelenlétében. A felolvasó 
ezúttal K őn ig Gusztáv volt, a ki vallásos el- 
inélkadésével általán elismerésre szerzett ér­
demeket. A felolvasás előtt és után egyházi mü­
vekből hangverseny volt, a melyben Noseda 
Ti vadamé, Win tér né Koval isik Berta és 
Antal működtek közre.

—• A »Herkó Páter« czimü katholikus 
szellemű élczlapnak folyó évi 11-ik száma a 
szokott dús és változatos tartalommal, s igen 
ügyes rajzokkal jelent meg. Igen érdekes a 
többi között a czimkép, melyen a nyitrai vá­
lasztás van aposztrofálva. Az egyik oldalon gr. 
Zichy egy nagy és lelkes tömeghez beszél, s 
itt ez áll aláírva: Zichy agitátor izgat, lázit, 
fanatizál! S a másik oldalon Latkóczy beszél 
egyetlen, a csendőrök által odahurczolt tótnak, 
s az aláírás ez: Latkóczy államtitkár ellenben 
nem. mert nincs kit! A kitünően szerkesztett 
élezlap megérdemli, hogy minél szélesebb kői­
ben elterjedjen.

A „Katholikus Tanügyi a nevelés- és 
oktatásügy összes ágait felölelő kath. tanügyi 
közlöny legújabb 6-ik száma a következő tar­
talommal jelent meg: A tanítók sérelmei. Bo- 
bory János. - Módszertani utasítások. — Kor­
szakok az ember szellemi nevelésében. Csizmái“ 
Mihály. — lárcza: A hazai kisdedóvás törté­
netéből. —■ Irodalmi hírek. — Vegyesek. — 
Szerkesztői telelőn. — A lapot dr. K o m 1 óssy 
ferencz kanonok. Esztergom egyházmegyei fő­
tanfelügyelő szerkeszti. Előfizetési ára: egész 
évre 2 frt, léi évre 1 frt. (Erga sacra.) Kath. 
tanítók és a tanügygyel foglalkozók haszonnal 
olvashatják. Részünkről is melegen ajánljuk e 
széleskörű, pártolásra érdemes kath. tanügyi 
orgánumot.

Az „Iskola“ czimü, B o d n á r Gáspár szer­
kesztése alatti egyetemes kath. tanügyi folyó­
iratból megjelent az idei 3. szám, melynek tar­
talma a következő: Mi a nemzeti nevelés? A 
tanító munkaköre és a társadalom. Az iparis­
kola hatása a gyakorlati életre. A tanító tapin­
tata. Katholikus pap a tanítóképzés szolgála­
tában. Az iskoláztatás Kínában. Mit kell tud­
nia a tanítónak a fatenyésztés elméleti és gya­
korlati tanításáról? Gazdasági megfigyelések. 
Kérdések és feleletek. Lapszemle. Irodalom. Ve­
gyesek. —- A kitünően szerkesztett folyóiratot 
a legmelegebben ajánljuk az érdeklődők figyel­
mébe. Előfizetési ár: egész 2 frt, félévre l frt, 
egy füzet ára 25 kr. Kiadja: Reizer János 
könykereskedése Szathmáron.

EGYLETEK.
A biharmegyei gazdasági egyesület igaz­

gató választmánya f. hó 19-én azaz kedden dél­
után 3 órakor a hivatalos helyiségében (Nagy­
várad főuteza Barts-ház) gyűlést tart,
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Az ipartestületi betegsegéiyzö pénztár a 
folyó hó 2i-én tartandó segély pénztári kikül­
döttek gyűlését megelőzőleg vasárnap délután 
tartotta meg rendes havi igazgatósági ülését, 
melyben megállapította ez évi bevételeit 11510 
frt 52 kr, kiadásait 11393 frt 61 kr., mely elő­
irányzat a jövő vasárnapi közgyűlésre elfoga­
dás végett előterjesztve lesz.

, r, - , - igazgatóság
Bíró Karoly segélypénztári titkár 
állásáról! lemondását, mely körül­

ménynél fogva ezen állás azonnal megüresedvén 
ennek betöltése rövid időn eszközöltetni fog.

Többi fontos ügyein kívül 
elfogadta

az

nem lesz jobb sorsa, i.J... 
gunyolodék Schönfeld kisasszony, 
zelebb s közelebb merészkedik a 
mígnem késő lesz.

— Hogyérti ezt? — kérdé 
anélkül, hogy meg fordulna.

Nos ha fenséged nem is 
venni, azért a ki nem vak láő... 
tudós minden ellenkezése daczára a; 
van, hogy szivét elveszítse. Ez mégis 
ahogy ő felsége az uralkodó

— Egy szót sem többet 
rancsolá szigorúan Hella. — 
többé hallani erről!

Az udvarhölgy annyira

mint ezen pillének, —- 
— Mint kő­
világossághoz,

i herczegnő

akarja észre- 
láthatja, hogy a 

i azon ponton 
„ > shocking, 

herczegnő . . . 
Schönfeld! —■ pa- 
Mit sem akarok

REGEN Y-CSARNOK

I n k o g n i t ó.
Jüngst A. elbeszélése. (js

Fordította: Bárczlházi Bárczy Margit.

E szavakat Schönfeld kisasszony mondá. 
anélkül hogy úrnője feleletére várna, a ki 
járat felé indult. Hella követé, de előbb a: 
öreg asszonyhoz fordult áldó szavakat rebegve 
fölötte.

A beszélgetés eredménye volt-e, avagy a 
véletlen szeszélye okozta, elég az hozzá, hogy 
Stetten hazafelé az utón Hella mellett haladt, 
ahelyett hogy mint rendesen, figyelmét az öreg 
hölgynek szentelte volna. Még soha sem szólt 
oly behatóan hozzá, tekintete soha még nem 
volt oly meleg, hangja oly gyöngéd mint most. 
Valódi szívből jövő érzés ömlött el egész lé­
nyén, mit komoly emberismeretének kincséből 
merített. Minden téren otthonos volt, mindent 
saját szemeivel látott, nem kíváncsiságtól, ha­
nem azon nemes érzelmektől vezéreltetve, mely 
mindenütt javításra és jótékonyságra buzdí­
totta.

Hella magát s működési körét kimondha­
tatlanul kicsinynek találta ily világot mozgató 
és érneklő dolgokkal szemben.

-— De nagyságos kisasszonyom — mondá 
egy alkalommal a professzor félreismerhetetlen 
bámulattal szemlélve a bájos arczocskát, hogy 
van az, hogy éles esze és a művészet s ter­
mészet iránti érdeklődése daczára semmi fo­
galma sincs a kor követelményeiről, s azon 
kérdésekről, melyek az egész világot izgatják? 
Talán mint ujdivatu Csipkerózsika bűvös kas­
télyban aludt s életét át álmodva nem vévé 
észre, mi történik körülötte?

— Lehetséges, —- hagyá helyben Hella 
mosolyogva. —• Ugy-e kedvesem -— fordult 
Schőnfeldhez, — már egyszer elpanaszoltam 
bánatomat, hogy életem abban az ódon, magá­
nos házban kell elgyászolnom?

— S én ismétlem, amit már egyszer mond­
tam — kiáltá a felszóíitott,•—-hogy nagy előny­
nek tartom, ha az ember magát erős sánczok 
által a tömegtől elzárhatja. Persze ki nem ily 
körben született, s nem ily szerenssés körül­
mények között nevelkedett, —- ezzel egy gúnyos 
oldalpillantással illeté a polgári kísérőt, — az 
nem bir fogalommal arról, hogy ott mi illik, s 
mi nem. C’est impossible!

— Oh Istenem csak francziául ne! -— ne­
vetett Hella, kezét kicsiny rózsás füleihez tart­
va. Ha az én kegyes pártfogónőm francziául 
beszél, akkor professor ur vége mindennek, ak­
kor már nem lehet vele tréfálni.

A valódi világfi könnyedségével tereié másra 
professor a társalgást, s sikerült neki annyira 

lekötni a hölgyek figyelmét, hogy Schönfeld "kis­
asszony kegyesebben kezdett róla gondolkozni.

Mar sötét este volt, midőn a kirándulók a 
logadóhoz érkeztek. Csillag csillag után jött föl 
örök fényes pompában a magányos Ropena 
völgy felett, s a hold kísérteties fényt szórva, 
aszott a jégmezők csúcsain.

Még sokáig ült Hella a közös estebéd után 
kis verandáján, s gondolkozva tekintett ki a 
holdfényes éjszakába.

Ideje volna lefeküdni, — intő a belépő 
matróna meggyujtva a gyertyákat.

Holla nem mozdult.
''ID újjeli lepke csapongóit a gyertya fö- 

. ■ ogyszer csak elérte a láng s megsem­
misítő.

s

,. ..... megijedt e rend­
kívül nyers hangtól, hogy a mondat végét le­
nyelte. A herczegnő továbbra is kinézett az 
ablakon, de ajka remegett, szemeire 
borult.
, Lélek, — suttogá ■— hogy nem 
en vagyok a szerencsétlen pille, mely a 
nál elperzseli szárnyait!

— Schönfeld, —■ mondá kis szünet 
félig megfordulva, — holnap utazunk.

fátyol

de

után
, - .......--------- Meg­

rendelheti a kocsit Tollbachba. Ott külön poé-
tat fogadunk, s ugyanazon utón, melyen jöt­
tünk, Schuderbach érintése nélkül Auronzóba 
utazunk.

—• Tehát mégis Velenczébe fenséges her­
czegnő? — kérdé Schönfeld kisasszony leg­
panaszosabb hangján.

— Igen.
(Folyt, köv.)

Orszá jjjjyiiiés.
(Folytatás.)

zárt ülésben Szilágyi Dezső elnök ki- 
hogy a házszabályok 171-ik §-a értel- 
mindenekelőtt eldöntendő, vájjon van-e

jelenti, 
méhen 
ok a zárt ülésre ?

Polónyi Géza előadja, hogy azért kérték 
a zárt ülést, mert az elnök olyan módon gya­
korolja hatalmát, mely nem egyeztethető össze 
a képviselői méltósággal. (Úgy van! a balolda­
lon; nagy zaj a kormánypárton.)

Berzeviczy alelnök elfoglalja az elnöki 
széket.

Polónyi folytatólag szemére veti az elnök­
nek, hogy nem egyenlő mértékkel mér az el­
lenzéknek és a saját pártjának.

Szilágyi Dezső kijelenti, hogy elnöki jogait 
a házszabályok értelmében és ama uagy felős- 
ség tudatában használta, mely az ő hivatalá­
hoz kötve van.

Polónyi a maga részéről elégnek tartja, 
hogy alkalma volt a zárt ülésben kifejezést adni 
kívánságának és kifogásainak az elnökkel 
szemben.

Várady Károly sértőnek találja, ha a ház 
bármely tagjáról fölteszik, hogy kifogások mögé 
búvik.

Ezzel a zárt ülés véget ért.
A rendes ülés folytatásában, miután a ház 

felállással elfogadja a mentelmi bizottság javas­
latát Bartha Miklós és Holló Lajos képviselők 
kiadására nézve:

Elnök előterjeszti dr. Györfi'y Gyula 
telmi ügyét, melyhez Klobusiczky János 
be külön véleményt.

G aj á r y Ödön hozzájárul a külön 
menyhez és felfüggesztendőnek véli a Györfi’y 
Gyula mentelmi jogát.

Végül a ház 69 szóval 61 ellenében elfo­
gadja a különvéleményt.

A Kabos Ferencz és Kun Miklós mentelmi 
ügyének letárgyalása után

Hortoványi interpellácziója következik 
nyitrai választás ügyében, mely igy szól:

zethet —-: hajlandó-e a belügyminiszter ur sür­
gősen intézkedni az iránt, hogy a választások 
ezen törvénytelen eljárástól megkiméltessenek 
s ott minden választó polgár részére a válasz­
tási jog szabadsága biztosittassék.

Elnök indítványozza, hogy ne tartson a ház 
a jövő hét elejéig ülést.

Lukács Gyula szükségesnek látja, hogy 
tartson a ház holnap is ülést, mert a nyitrai 
ügyekben beadott interpelláczióra a miniszter 
kilátásba helyezte, hogy még a választás előtt 
log válaszolni. Azért tartson a ház ülést, hogy 
a Hortoványi intcrpellácziójára legyen alkalma 
a miniszternek válaszolni.

Polónyi csatlakozik Lukács Gy. indítvá­
nyához.

Horváth Gyula a nyitrai eseményekben a 
választási szabadság korlátozását látja. Pártolja 
Lukács indítványát.

Bánff’y I). miniszterelnök azt hiszi, hogy 
meg hiányzanak a belügyminiszternek a válasz 
megadásához szükséges adatok. Szerinte a vá­
lasztási elnök intézkedései ellen még a belügy­
miniszter sem tehet semmit. (Nagy zaj.) Végül 
megígéri, hogy a belügyminiszter holnap vála­
szolni fog.

Horánszky N. különöseknek találja a mi­
niszterelnök nézetei I a választási elnök hal almá­
ról. A választás napjáig a választási elnök is 
csak magán ember, aki ha olyanokat cselekszik, 
mint a nyitrai. nagyon is rászolgál a belügy­
miniszteri korrekczióra.

Elnök erre kijelenti, hogy a ház holnap 
12 órakor ülést tart, melynek egyedüli tárgya 
a miniszter válasza lesz.

Ivánka felszólal a ház munkarendje ellen. 
Nem helyeselheti, hogy olyan sok szünetet adjon 
magának a ház.

Bánffy kéri a házat fogadja el az elnök 
előterjesztését, mert a miniszterek egész exis- 
tencziájukkal angazsálva lesznek a főrendiház 
ülésein. (Nagy derültség.)

Az ülés 2 órakor véget ér.

lelek, hogy a szegény professzornak

men- 
adott

véle-

a

Sürgős interpelláczió a belügyminiszter 
úrhoz.

1. Van-e tudomása a belügyminiszter ur­
nák arról, hogy a f. hó 20-án Nyitrán megtar­
tandó képviselőválasztásra beérkező ellenzéki 
választókat megmotozni akarják.

2. Miután az eljárás a választások történe­
tében eddig ismeretlen volt s miután e zaklatás 
beleütközik a szabad választás jogába és a vá-
lasztás eredményének meghamisi (hatására ve-

Az olasz trónörökös házassága.
Budapest, márcz. 18. (Saját tudósitónk táv.) 

Az aostai herezegnek Ilona orleansi herczegnő- 
vel tervbe vett eljegyzéséről az »Italic« meg­
jegyzi, hogy ez nem érdekházasság, hanem tisz­
tán a két fél rokonszenvén alapul.

Spanyol gyarmat-háború.
Budapest, márcz. 18. (Saját tudósítónk táv.) 

Spanyol tudósítónk szerint Mindanas szigetén 
ütközet volt, a felkelők és spanyolok között, 
mely ez utóbbiak győzelmével végződött. A fel­
kelők 108 halottat veszítettek, ezek közt van a 
szultán és fia is. -— A spanyolok vesztesége 2 
tiszt és 15 közlegény.

Kossuth Ferencz útja.
Budap st, márcz. 18. (Saját tudósítónk 

táv.) A mint kitavaszodik Kossuth Ferencz a 
dunántúli községeket szándékozik meglátogatni.

Angol-orosz tüntetés.
Budapest, márcz. 18 (Saját tudósítónk táv.) 

Orosz tengerészeti körökben azt beszélik, hogy 
az orosz középtengeri hajóraj egy angol hajó­
haddal együttesen a túlzó japán követelések 
elszállítása végett a japán vizekre megy.

Közgazdaság.
Az országos filoxera-bizottság módosí­

tott szervezeti szabályai. A földmivelésügyi 
miniszter az 1883. évi XVII. t.-czikk 10. §-a 
alapján alakított országos íilloxera-bizottság ré­
szére a következő uj szervezeti szabályzatot ál­
lapította meg: »A bizottság tagjait határozatlan 
számban a földmivelésügyi miniszter nevezi ki. 
E bizottság feladata: a filloxera-ügyben terve­
zett és a bizottság eh’1 terjesztett kormányin­
tézkedések megbirálása és véleményadás mind- 
zon idevágó kérdésekben, melyekben a minisz­
ter a bizottság véleményét kikéri, valamint esetleg 
saját inicziativójából ezen ügyre vonatkozólag 
teendő javaslatok és indítványok előterjesztése. Az 
országos bizottság — feladatának sikeresebb 
teljesithetése végett — kebelében egy szükebb- 
körü »állandó bizottság«-ot alakit. Ezen szü-
kebbkörü államiéi bizottság tagjni: az országos
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bizottság tagjai: az országos bizottság által vá­
lasztott öt tag; továbbá a földmivelésügyi mi­
niszter által kinevezett öt miniszteri tisztviselő 
és pedig a minisztérium illetékes főosztályának 
és ügyosztályának vezetői, a szőlőszeti és bo­
rászati főfelügyelő, az állami rovartani állomás 
főnöke, és a bizottság jegyzője. Az állandó bi­
zottság feladata a filloxera-ügyben mint szak­
tanácsadó a kormány mellett működni; a föl­
merülő és eléje terjesztendő esetekben a te­
endők iránt nyilatkozni és mindazokra nézve, 
miket ez érdemben szükségesnek tart, a minisz­
ternek előterjesztést és javaslatot tenni.« Ezen 
Országos Filloxera-Bizottság tagjaivá a föld­
mivelésügyi miniszter a következőket nevezte 
ki: gr. Andrássy Sándort, br. Andreánszky Gá­
bort, Atzél Pétert, gr. Bethlen Andrást, Bernát 
Bélát, Boda Vilmost, Boros Bénit, Cserháti Sán­
dort, Csigó Pált, gr. Dessewffy Aurélt, Dobokay

Lajost, Engelbrecht Károlyt, Elek Kálmánt, 
Emich Gusztávot, Fejér Miklóst, dr. Gaál Jenőt, 
Gaál Domokost, Hammersberg Jenőt, dr. Hor­
váth Gézát, Koricsánszky Jánost. Máday Izidort, 
Molnár Istvánt (a budapesti kertészeti taninté­
zet igazgatóját), Nedeczky Jenőt. Skublics Gyu­
lát, dr. Szabó Gyulát, Szabó Józsefet, Szalay 
Imrét, ifj. gr. Széchényi Imrét, Szederkényi 
Nándort. Szily Pongráczot, Vásárhelyi Bélát, 
gróf Zselénszky Róbertét.

Marhakiviteli tilalom. A Magyarország­
ból származó szarvasmarháknak, juhoknak, 
kecskéknek és sertéseknek Salzburg tarto­
mányba való kivitelét a ragadós száj-és köröm­
fájás behurczolásának veszélye miatt az ottani 
tartományi kormány megtiltotta s a jelzett 
állatoknak közvetlenül és kizárólag vasúton 
való átvitele van továbbra ie megengedve.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. márcz. 18-án

Magyar aranyjáradék 4% _____ 124.25 
Magyar koronajáradek — — — — — — 99 A
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,°/, — 127 50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/,% — — 109 .25
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 125 25
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 98 50
Italmérési jog megváltási kötvény — _ _ p(j| 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 162.50 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön 153.50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101.50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.50
Osztrák járadék aranyban — —■ — — — 125.__
Osztrák korona járadék — - ■ — — — 101.25
1860. osztr. államsorsjegyek — — — ■— 154_
Osztrák-magyar bankrészvény — — _ _ 1080.— 
Magyar hitelbank részvény — — — — — 475._
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 404._
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — 421.— 
20 frankos arany (Napoleond’or) — —■ — 976._
Német birodalmi márka _ _ — — — 60.30

Hirdetéseket 
elvállal jutányos áron 
0-18 (19) a

„Tiszántúl“
kiadóhivatala:

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A

Föüzlet:
Olaszt,
Fő-utcza 801/30.

(65) 0—4

KKftAűst

t'j könyvkötészet

w.

n. é. közönség kényelmére Újváros részben, Nagy-Teleky-Utcza
1. SZ. a. (a községi iskola épületben) egy

fiók-könyvkötészetet
rendeztem be. hol mindennemű könyvkötő és díszmunkák csak úgy 

mint a föüzletben készíttetnek.

Fióküzlet;
Újváros,

Nagyteleki-utcza 12.

Tisztelettel

Löwy Márton
könyvkötő.

!!!H o 1 lehet olcsón és j ó 1 v ás ár o 1 n i!!!
ÜITavaszi és nyári idényre!!!

s

FABRY TESTY ERE li d i vatái* ni iá za
tiszteltVan szerencsénk igen

3000 pár úri, női és gyermek valódi karlsbailí czipök 
személyesen tett előnyös vásárlásaink folytán, az eddigi 
továbbá angol-. Pl 
kendők', glacé-, 
utazó böröndök 

r ■

Kó
f ■ -Vh*

áraknál léi százalékkal olcsóbban kaphatók, 
színes divat ingek, gallérok, kézelők, nyak- 

és czérna-/?r,tt///7/.,j lábtyiik, zsebkendők. sétabotok• és esőernyők',

harisnyák, kötények, chiffon-, vászon- és bélés-áruk', pamutok, selymek és czérnák, trico-, 
batist-, szövet-, satin- és crelon-blottzok, fin- és leá ny-gyermek szövet-, trico- és mosó-rahák, női ingek, 
halé) köntösök, alsószoknyák, filrdőöltönyök és köpenyek, szál mák a lapok, fekete és 
színes selyem-, caschmir és mosó fejkendők', illatszerek' és pipere-szap pa.no k stb. stb. stb. nagy 
választékban.

minden igénynek megfelelőleg 50 krtól 15 Írtig.

Feltűnő olcsó árak.
A n. é. közönség b. párt lógását kérve

Solid és pontos kiszolgálat.

Nagyvárad, oiaszi. fö-uteza.
Árukat választásul vidékre is (forduló postával) küldünk.

Meg nem felelőt becserélünk.

Szent László-nyomda-részvény társaság Nagyváradon.


